

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE
Y EL DECAJO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono número 91

La lucha electoral

Todavía faltan días más que suficientes para que las elecciones municipales puedan efectuarse y transcurrir con aquella tranquilidad absoluta a que da ocasión el imperio del artículo 29.

Más, a pesar de haber esa posibilidad, es lo cierto que, hoy por hoy, las distintas fracciones que integran los partidos políticos de la localidad, se aprestan a la lucha, sin que se vislumbre por ninguna parte fórmula alguna de arreglos ó de contubernios al uso.

El partido conservador, las dos ramas en que se halla dividido el liberal ó democrático y las dos fracciones republicanas, así los conjuncionistas como los radicales, han comenzado sus trabajos preparatorios para entablar en su día la lucha y conseguir el triunfo de sus respectivos candidatos.

Signo de vida y de fe es la lucha por los ideales.

Bajo tal punto de vista, somos partidarios de ella, siempre y cuando los caudillos ó personas directoras sepan llevar á las masas por aquellos caminos de prudencia y de legalidad que deben imperar para la consecución de sus ideales.

Y si en alguna ocasión ha hecho falta recomendar la prudencia á la masa electoral, en ninguna como en esta cabe con más interés ni con más justificación.

Ya sabemos, porque lo tiene demostrado el pueblo murciano en mil ocasiones, que sabe cumplir con sus deberes, siempre y cuando en directores y autoridades encuentren aquella seguridad necesaria que les garantiza cada cual el ejercicio de su derecho, dentro de toda legalidad, sin mostrar exclusivismos de ninguna especie.

Para que esto ocurra, para que las pasiones políticas no lleguen á encontrarse el día de la lucha, precisa un tacto especial por parte de la primera autoridad de la provincia.

Cualquier exageración, como cualquier deficiencia en las medidas necesarias para garantizar el derecho libérrimo del sufragio, puede acarrear fatales consecuencias, difíciles de contrarrestar en los momentos culminantes de la lucha.

Y ese tacto especial, esa garantía sólida, es la que no vemos, no podemos ver, al recordar hechos pasados, en la persona del actual gobernador.

No necesitamos referir tales hechos, que están en la memoria de todos, en que ha quedado demostrado palpablemente la falta de tacto del señor Avedillo, como gobernador.

Y si, por el estado de excepción en que nos encontramos, no se ha dado á ello toda la importancia que en sí tiene, ha sido debido á la prudencia del pueblo murciano.

Pero se acercan días en que la pasión política sube de punto; entran nuevos elementos políticos en la contienda, y todo hace suponer que el día 12 de Noviembre no transcurra con aquella tranquilidad deseada.

Por eso recomendamos á los jefes políticos el tacto y la calma necesarios para que sepan guiar á las masas, valiéndose de la mas exquisita prudencia.

Ellos son los que han de garanti-

zar al pueblo murciano su tranquilidad.

En ellos, pues, tiene puesta a que la confianza que le falta en otras esferas.

Teatro Romea

CANCION DE CUNA.

Gregorio Martínez Sierra, el por todos admirado literato y genial dramaturgo, salió anoche á la palestra escénica en nuestro coliseo de Romea con «Canción de cuna», su más preciada obra teatral. Y á fe que el éxito no pudo ser más claro: este nuevo Don Juan, que ha cambiado por la pluma, la espada; que penetra en el claustro conventual con las arrogancias de un osado burlador de doncellas, bien merece los triunfos y los aplausos. Su vida de idealista es el galardón más preciado de su insignificante labor literaria.

Nadie, como él, ha sabido violar la clausura, no saltando las tapias del convento como cualquier Tenorio vulgar, sino llevando á él los rezagos de una vida nueva, de una alegría sin límites, de un amor mundano. El misticismo de las monjitas, los rezos y el implorar perdón hasta por las cosas más nimias, vida adorable de claustro, vense turbados por los cánticos de la niña recogida, que, en su trinar alegre, no comprende más felicidad que la que ha soñado su juventud en la noche augusta del dormitorio monástico. En el invierno ha penetrado furtivamente una aroma de vida, y las flores de estufa lloran, y su llanto es la nostalgia de un mundo que han sentido con los olores del jardín al penetrar la rosa en el limitado espacio de su vivir de otoño.

Las castas esposas de Cristo, no soñaron jamás con otro mundo que el de sus rezos y el místico platicar en las horas de recreo; creyeron su vida limitada á confortar sus almas con Dios, no pensando que el trinar de una risa podría hacerles llorar; pensaron en una felicidad suprema y ven las añoranzas felices del vivir en un amor maternal que sienten no habiéndolo sufrido. Por eso lloran cuando la niña-mujer las abandona para siempre.

Entró en el claustro furtivamente y todas las monjas fueron para ella madres amantes que callaron sus llantos con besos, que alegraron su tristeza con caricias y dieron vida á la hija de nadie que les trajo la fortuna. Hasta la madre Vicaria, severa y guardadora de los ritos conventuales, se conmueve ante el cantar de Teresa mientras juega en el huerto. Ellas rezan y la niña ríe: he ahí un poema de vida...

Y les lleva la niña al convento tal aroma de primavera, que ya olvidan cubrir sus rostros y no se recatan para manifestar su alegría ante el inesperado regalo que les hace una madre desgraciada. Todas quieren cuidar al angelito, quizá pensando lo que decir no pueden: que en sus almas vírgenes ha penetrado un amor santo, sublime, el amor de madres. Sor Juana de la Cruz, sabe cuidar niños; en su casa mil veces luchó con los pequesuelos y por ello siente las dichas maternales con el misticismo de una esposa de Dios. ¿Quién sabe si al estrechar contra su pecho al pequeño hermano, pensaría en la madre! Hoy, ante la niña abandonada, prorrumpen su amor en un beso furtivo. ¿Ha pecado? No....

Los versos, síntesis de la comedia, son la suprema unión, la exquisitez de aquel misticismo del convento, donde las monjas sienten la alegría sin comprenderla, como antes fueron madres sin tener más amores que los que confortaron sus almas con los rezos y los ayunos.

La niña es mujer. Los días y las épocas se sucedieron con rapidez de vértigo. La niña abandona el claustro y se casa. Ella ama el convento con cariño filial; pero los hijos, ingratos para con los padres, cuando la vida y el amor se imponen, los dejan y ríen mientras los viejos lloran. Pasado y presente en lucha, queda maltratado lo viejo y la vida nueva triunfa.

Tan rápido ha sido su vivir en el convento, que se asemeja á un día de sol en una época de lluvias; á una carcajada alegre entre un continuo llorar; á un aliento de vida entre un respirar de muerte. Por eso las monjas lloran y la niña ríe. Pierden al

ser querido y, como madres, sienten la tristeza de un átomo de primavera que se va, después de impregnar el ambiente de dulzura y de amores. Vuelve la vida de otoño. El llanto de Sor Juana de la Cruz, no es la pérdida de un ser querido: es un símbolo.

LA INTERPRETACION

La señora Cobena, en Sor Juana de la Cruz, nos demostró una vez más sus talentos de actriz consumada. Con arte inimitable, supo dar tal relieve á sus tocas, que la emoción llegó á su límite y los aplausos se sucedieron de continuo, haciéndose levantar el telón varias veces para que la ilustre actriz escuchase grandes ovaciones.

Fué una monjita amorosa que, con sus llantos nostálgicos, conmovió á la concurrencia, hasta llevar las emociones más intensas al corazón. Justas y muy merecidas fueron las ovaciones tributadas, á las que unimos nuestro modesto y sincero aplauso.

Luz de las Heras, en Teresa, su sublime. Esta joven actriz promete mucho al arte escénico, y el público premió su labor delicada con sinceras pruebas de beneplácito.

Los demás, cumplieron.

Luis Benavente



D. SALVADOR DÍAZ ORDÓÑEZ
GENERAL DE DIVISION Y GOBERNADOR MILITAR QUE FUÉ DURANTE ALGUNOS AÑOS DE LA PLAZA DE CARTAGENA; MUERTO GLORIOSAMENTE EN LA ÚLTIMA AGRESION DE LOS MOROS.

DIARIO DE MURCIA

EL GOLPE DECISIVO

Quisiera yo saber mucho de las cosas de la guerra, para esperanzarme de antemano en el éxito brillante y glorioso del golpe decisivo que se prepara por nuestro ejército, esto es, por los que lo dirigen en el Rif, contra las jarkas de la morisma. Para lo gramme esa esperanza, había de enjuiciarse muy optimamente sobre los preparativos; pero ¡ay! como en estos hemos perdido ya un general, al bravo y pundonoroso general Ordóñez y algunos otros oficiales, no puede uno ser muy optimista en sus esperanzas.

Nadie sabe en qué va á consistir el golpe definitivo y por qué va á serlo. Se duda si será en ocupar alguna posición, en avanzar hasta un límite determinado, en deshacer las huestes musulmanas y hacerles infinidad de bajas; pero ninguna de estas cosas aun suponiéndolas afortunadamente realizadas, pueden decidir del resultado de los esfuerzos de nuestro ejército y de los sacrificios de España.

Consistirá en otra cosa que nosotros no alcanzamos. Pero el hecho es que los españoles estamos impacientes, llenos de zozobra, agobiados ante la magnitud de los preparativos para el tremendo y decisivo golpe. ¿Quiérase Dios que lo sea! Para que, ya que se derrame otra vez sangre española en las sierras africanas; ya que las balas certeras de los moros, han de atravesar nuevamente los nobles pechos de los valientes jefes, oficiales y soldados, sea por última vez y para siempre, si la rudeza del golpe lo exige.

En realidad y sin saber mucho de estas cosas de la guerra, el golpe que se prepara no tiene más remedio que ser decisivo: ó para el afincamiento tranquilo y seguro de nuestro ejército en el Rif, ó para la variación completa de los procedimientos hasta ahora empleados para llevar nuestra infantería, nuestra caballería y nuestra artillería al terreno de la lucha.

Esta decisión se espera y se impone: la ha de pedir el mismo ejército, el gobierno, la nación en masa.

Lo mejor fuera que el hecho de armas, decisivo, que se prepara, fuese en realidad una de esas batallas gloriosas que no dejan lugar á duda.

Así lo deseo como buen español.

J. M. T.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

El Comité Ejecutivo de esta Sociedad, ha acordado repartir dividendos mensuales á cuenta de los beneficios que se obtengan.

Por los correspondientes al mes de Septiembre último, percibirá cada acción de fundador 5 pesetas, y cada acción ordinaria, 450 pesetas.

A fin de semestre, en vista del balance y liquidación, se procederá al pago del dividendo complementario por los beneficios sobrantes.

Desde el día 15 de Octubre del corriente, queda abierto el pago en las oficinas, calle de Espoz y Mina, 1, Madrid.

Recuerdos de un amable cotillón

Recuerdos de un amable cotillón que venís esta tarde á mí en tropel... Parejas que cruzabais el salón riendo con sonar de cascabel...

Vieja música lánguida de Arrieta... Provincianitas pálidas de amor, que sueñan con los versos de un poeta y la escala sutil de un trovador...

Bullieño loquinarie del Casino... Incansable girar de las parejas... Nenas de rostro triste y marfilino que soñaban con citas y con rejas...

Novias que al ritmo cursi de «Marina» un pacto se firmaban de pasión... vestidas, trascendiendo á nautalina, «toilettes» de casera confección...

Ingenuidad del baile provinciano que fué como sus blancas burguesitas: romántico en la música del piano, piacereco en la charla de sus cuitas...

...Tapices del Casino que á Versailles evocaban con vates empolvados, discurriendo en la arena de las calles de unos puleros jardines retocados.

Damiselas bailando la pavana, con gracias melindrosas y coquetas, y doncellas con faz de porcelana, en el amor, maestras y discretas.

¡Oh!, pálidos tapices deslucidos, de una corte galante, evocación: ¡qué contraste ofrecíais, tan pulidos, en aquel provinciano cotillón!

¡Desolación de las que no bailásteis!... ¡Soledad de las novias olvidadas!... ¿Os dejará el amor como quedásteis, siempre esperando á la Ilusión, sentadas? (das?)

¿Pasarán siempre así por vuestra reja los novios, sin prender el corazón? ¿Os habrá ya dejado sin pareja el amor en su leco cotillón?...

Antonio Gullón.

PARA LAS DAMAS

CINTURONES DE MODA. — Ya hemos vuelto á la moda de las cinturas. Las otras semanas publicamos algunos modelos. Hoy queremos hablar de ellos.

El reinado de los cordones de seda que tanto nos entusiasmaron el año último, parece terminar. Ahora empieza la cintura.

Sobre las chaquetas y sobre las blusas, sobre los trajes ligeros de la noche y sobre los matinales, etc., se ven. Los admiramos en todas partes. Por cierto que hay algunas muy originales.

Algunas cinturas encuadran sencillamente el talle y vienen á unirse sobre el costado, bajo una oca ó una hebilla. En estos casos son de seda, de satén ó de muselina. Otras, lo mismo parten del costado como del medio de la espalda, á donde regresan, para terminar bajo dos paños largos, sin hebillas ni cocas, ni nudos. Se diría que se trata de una cinta sin revés que pasa en dos sitios bajo el traje, para reaparecer enseguida.

Muchas cinturas de estas, destinadas á adornar los trajes muy claros, son de terciopelo negro. Los paños terminan con un «fomboule», un deshilado y una franja de seda.

En este género hemos visto una encantadora cintura que se pone sobre un traje de muselina de seda blanca transparentada de negro, que proporciona mucha distinción el con-

junto. Es una sencilla cinta de terciopelo negro, sobre la cual pasan los cordones de azabache. Los paños se hacen también con una cinta de terciopelo negro, encuadrados por una «quadrille» de perlas, forrado de blanco. En el bajo lleva un ancho enrejado de perlas y una franja de perlas negras.

La extremidad de cada hilo de perlas va terminada con una gruesa perla de cristal, que embellece mucho.

Otra cintura muy original en la forma, viene á sostenerse muy arriba en la espalda. Cada extremidad se mantiene sobre el corpiño con un grueso botón de azabache. Cerca del talle, los dos extremos se cruzan, y la cintura, partiendo de allí, se anuda en el lado derecho, en donde termina con dos largos paños, que llegan casi al borde de la falda. Esta cintura es de satén color azul antiguo. Se lleva sobre un traje azul velado con gris humo.

Entre las lindas cinturas flojas, citaremos esta de liberty. Va algo alargada por medio de la espalda y del delantero. Se estrecha en cada costado, bajo el bajo, con dos lazos. Esta otra es de cinta de terciopelo negro. Sobre los hombros, bajo una especie de fichú, se unen los dos extremos. Tiene dos anchas cocas lisas, con dos grandes paños.

En todos los trajes holgados, triunfa la cintura de terciopelo negro, adornada con paños largos y planos. El modo de montar la cintura sobre el traje, varía hasta lo infinito. A veces es alta; otras, baja; ya se la ve en torno del talle; ahora sólo aparece en algunos sitios.

Sobre las chaquetas y sobre los trajes semi-sastre, se ven algunas fantasías que adoptan la forma de cinturas. No hay nada más encantador que una cintura de cuero lustroso en rojo. Este da á la «toilette» de serga color gris rata, sucía ó azul, una nota agradable. Sólo se ve un poco en la espalda y en el delantero. El cierre queda oculto bajo la chaqueta.

Sobre los trajecitos de paño color azul, resulta lindísima una cintura blanca de cuero bien trabajado con clavos de oro.

La serie de cinturas de cuero realzado, de piel adornada, de galones pasamanería y de bordados, es infinita.

Para acompañar los trajes holgados se elige un color semejante al del transparente. Esto, claro está, cuando no se lleva un cinturón de cuero.

En los trajes de un solo color se puede permitir uno muy vivo, opuesto á aquél.

Toda cintura independiente debe ir chapada y cosida sobre un crespón liso, si se trata de muselina de seda, ó sobre una tafetina más fuerte, si se trata de un tejido suave y opaco.

Algunas ballenas muy delgadas son necesarias para sostener la estabilidad de los pliegues y de los fruncidos. También se pueden utilizar las ballenas de celuloide.

Cartagena al día

INFORMACION POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Un hombre abandonado

En carretera que conduce de Cartagena á Los Dolores y en el fielado de la Media Sala, se encontró el alcalde señor Más Gilabert, un pobre hombre abandonado.

Bajo de su carruaje y lo reconoció detenidamente, notando que se hallaba muy debilitado por falta de alimento.

Se trataba de un ser verdaderamente desdichado. Representaba tener unos 35 años, es sordo-mudo, ciego y tiene los dos brazos cortados por las muñecas. Viste muy pobremente, pero con gran limpieza en toda la ropa interior y exterior.

El señor Más Gilabert, ordenó á un guardia que lo condujeran á una posada corriendo de su cuenta todos los gastos.

La Cruz Roja de Los Dolores, envió cuatro camilleros que transportaron al desdichado en la camilla al expresado barrio.

Las autoridades y el personal de la Cruz Roja, acompañando al sordo-mudo, se presentaron en la posada de la Roja, donde se negaron á recibirlo.

El vecindario en masa, al enterarse rivalizó en demostrar sus generosos y hospitalarios sentimientos, ofreciendo algunos su casa y otros los alimentos necesarios.

Fué conducido el desgraciado manco sordo-mudo, al local de la Cruz Roja, donde se le dieron alimentos, cama y se puso á un hombre á su cuidado día y noche.

Practicadas algunas investigaciones por las autoridades, se averiguó que había sido conducido desde Murcia en un carro aquel desdichado, al cual abandonó el carretero junto al fielado, dirigiéndose á Cartagena.

A no haber tenido la suerte de encontrarlo el señor Más Gilabert, acaso hubiese muerto de inanición ó atropellado por algún vehículo.

El carretero fué capturado por el celedar Juan Saura en esta ciudad.

Se llama Vicente Hernández Castiello, natural de esa capital y según confesó, le entregó dicho sugeto en Murcia un señor que tiene negocios en los Asilos de Beneficencia de esa capital.

El carretero continúa detenido.

El general Aguilera

El gobernador militar de esta plaza, general Aguilera, va á Melilla á ocupar la vacante del general Díaz Ordóñez.

El señor Aguilera es uno de los generales de nuestro ejército que más se ha batido y en su brillante carrera militar ha obtenido casi todos sus empleos por méritos de guerra.

En Melilla, en 1903, obtuvo el empleo de general de división por mérito de guerra, siendo de los más distinguidos

en aquella campaña, donde la brigada que mandaba cooperó á los hechos más gloriosos.

El general Aguilera lleva poco tiempo al frente del gobierno de esta plaza y se ha granjeado la general estimación de todos sus subordinados.

Ayer tarde han desfilado por el gobierno militar todos los jefes y oficiales de la guarnición que han ido á testimoniarle su más sincero afecto.

Hoy saldrá para Melilla el bizarro é ilustre general.

Lleve un feliz viaje y buena estrella.

Riña sangrienta

Anteanoche á las doce y media riñeron en la Puerta de Murcia el tartanero Paco el de las Veinte Casas y el constructor de carruajes Claudio Tortosa.

Se, un parece habían estado de juerga y cuestionaron, después de una acalorada discusión, por haber reclamado el Paco una pequeña deuda á su contricante.

El tartanero, sacando una navaja, le infirió al Tortosa una herida incisa en la región glútea y otra en la cara interna de la mano derecha.

El agresor fué capturado y el herido pasó al Hospital.

Muerte del general Díaz Ordóñez

La noticia de la heroica muerte del general Díaz Ordóñez, ha causado unánime y profunda sentimiento en Cartagena, cuyo mando militar desempeñó recientemente con gran acierto, captándose las simpatías de la población civil y el respetuoso afecto del elemento militar orgulloso de contar con jefes de tan extensa cultura y dotes de mando como el del bizarro general Díaz Ordóñez, cuyos prestigios se abarilaron en los campos de Melilla donde halló gloriosa muerte.

Descanse en paz el sabio y heroico soldado de la Patria.

De sociedad

Se encuentra enfermo el distinguido oficial de Administración de la Armada y notable publicista don José Barbastro.

Dió á luz con toda felicidad un hermoso niño, la distinguida esposa de nuestro querido amigo el redactor de El Radical don Francisco Villanueva.

Se halla mejorada de su enfermedad la esposa del contador de navío don Agustín Meseguer.

Regresó de Algeciras el comerciante don José Alvarez.

Hemos tenido el gusto de saludar completamente restablecido de su enfermedad á nuestro amigo don José de Terrés.

Dió á luz un hermoso niño la esposa de don Manuel Alvarez.

Cartera de Cartagena

Se ha concedido autorización á don Camilo Calamari para remitir explosivos á Calasparra.

Ha solicitado su jubilación el guardia municipal Juan Ibáñez San Nicolás.

En la calle de Cuatro Santos frente á

la casa número 2, se ha producido el hundimiento de un trazo del adomado, a causa del desperfecto de una tubería de agua.

Será muy conveniente que a la mayor brevedad se reparase este desperfecto que dificulta el paso de carruajes.

Ha sido denunciado el vendedor ambulante Antonio Peñaranda, por usar pesas falsas.

D. Antonio García Bayonas ha solicitado autorización de la Alcaldía para publicar un periódico titulado *Hispano Americano*, de literatura, arte y ciencia.

Pasado mañana se reunirá en el Ayuntamiento la comisión de caminos.

Hoy han terminado los exámenes de los individuos de la guardia municipal.

Ayer por la tarde reunió la comisión de Hacienda para resaltar varios asuntos.

Por faltar al bando de buen gobierno han sido denunciados los individuos siguientes:

Asensio Paredes, Pedro Munuera y José Linares Méndez.

Marcharon en conducción a Murcia los súbditos franceses Robert Lausieu y Murlide Jaume.

En el día de ayer quedaron detenidos en la cárcel de San Antón 34 individuos.

La casa número 11 y 13 de la calle de Lizana ha sido denunciada por carecer de sifones los retretes de la misma.

A los vendedores ambulantes Leopoldo Mellado, Pedro Balsas, José Díaz, Salvador Gavá, Mariano Meca Sánchez y Agustín González, le han sido recogidas, por hallarse en mal estado, las mercancías que expendían.

D. José Vallés Martínez, ha solicitado autorización del alcalde para exhibir en un salón de la calle del Aire, número 3, como fenómeno bisexual.

D. Manuel Tasi, ha solicitado autorización para establecer un kiosko de refrescos en la calle de Gisbert.

Espectáculos

SALON DE ACTUALIDADES.—Secciones de cinematógrafo todas las noches desde las siete y media hasta las doce.

EL BRILLANTE.—Películas cinematográficas. Matilde Aragón, completista procedente del Trián Palace, de Madrid.

Ferman, célebre luchador campeón de la Argelia.

Estrenos de películas todas las noches.

Centro de suscripciones

Las suscripciones a EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Salvador Clares Clemares, agente de Aduanas, Osuna, 11.

Huércal-Overa

En el edificio propiedad de la Cooperativa, hace un mes se están haciendo obras de tanta importancia que cuando se hallen terminadas, que será para los meses de Mayo ó Junio, á pesar de estar trabajando en ella cuatro tajes de albañiles, ha de ser una de las mejores de la región, puesto que reunirá cuatro grandes salones con vistas á la plaza de la Iglesia y calle de Jesús y muchas habitaciones espaciosas é independientes para los diferentes juegos de recreo, que son los que en esta sociedad solo se permiten, y unos grandes y sólidos sótanos con mucha luz y muy bien ventilados.

En las habitaciones que ya han terminado, como en las que se construyen, se han hecho y se harán con todos los adelantos modernos, que en esta clase de edificios son necesarios para que en ellos haya salubridad.

La verdad es, que desde que fué presidente de esta sociedad D. Pedro Parra Carrasco ha ido progresando de día en día y llegarán sus acciones á cotizarse á elevado precio.

Esto, si los presidentes que se nombran en el sucesivo administran y se inspiran en iguales condiciones y deseos que el antes nombrado, el que le siguió, que fué reelegido para el segundo quinquenio, D. Rodrigo Jiménez y el que en la actualidad lo es D. Pedro Cascales.

Es de sentir que no haya podido realizarse la compra de la pequeña casa que linda con tan hermoso edificio, con la plaza de la iglesia, por haber sido demasiado exigente, (según me dicen), el dueño de ella; constándonos que la sociedad llegó á darle 6.500 pesetas, doble de lo que vale.

Bien, señores cooperativos; con buena administración y un amplio espíritu reformista, bien meditado, se hace el suntuoso edificio que vais á tener de recreo.

Mi enhorabuena por ello.—15 Octubre de 1911.

—A instancias de nuestro virtuoso é ilustrado párroco don Diego Alpañés, y de don Vicente Mena y Mena, jefe del partido liberal de ésta, ha conseguido el diputado por el distrito, nuestro muy querido amigo don Luis López Ballesteros, del ministro de Gracia y Justicia, se libren para reparación de la sacristía de nuestra hermosa iglesia, 1.800 pesetas, y para la del pueblo de Taberno, 1.200.

—Un hecho vamos á poner en conocimiento de los lectores de EL LIBERAL, que es necesario hacer público, á ver si por este medio llega á conocimiento del señor ministro de Obras públicas y viene la necesaria y pron-

ta reparación, si se quieren evitar espectáculos, como los que ayer presencié el que estas líneas escribo y también le sucedió poco después. En un carruaje, con otro amigo, nos dirigimos, por la carretera del Puerto de Lumbrales á Almería, á una finca, y en el kilómetro 18, nos encontramos un carro con cuatro mulos y cargado de sacas de harina, atascados en dos baches sus ruedas, y por más esfuerzos que hacía el carretero, no podía arrancar el carro. Seguimos nuestro camino y en el kilómetro 21, nos encontramos otro carro que había volcado á consecuencia de otro bache.

Seguimos con todo cuidado, pero no varió de nada, puesto que de repente una de las ruedas cayó á un bache que estaba tapado con tierra, y fuimos á dar con nuestras costillas en el suelo; afortunadamente salimos ilesos, nada más que con el susto consiguiente.

Dado el estado en que hoy se halla la carretera, pues no tiene firme ninguno, todo ha desaparecido, ni acopio, todos los días hay que contar algún percance, y algunos, según me dicen, con pérdidas materiales de bastante consideración puesto que á consecuencia de un vuelco, por el estado de la carretera reventaron dos grandes bocoyes de vino. ¿Es justo que por abandono ó negligencia, una carretera de la importancia de ésta, por su mucho transporte y tráfico, puesto que por ella se conducen todas las mercancías de toda la provincia de Almería, por tener tan poca línea férrea y también parte de la de Murcia, se tenga en abandono y por el estado en que hoy se encuentra, ocasione con ello á los comerciantes grandes pérdidas en sus intereses y hasta el peligro de las vidas? Entendemos que no, y nada más decimos por hoy de este asunto.

—Ha regresado de Almería el jefe del partido conservador D. Cristóbal Ballesteros.

—Es esperada la familia de nuestro querido paisano, el abogado fiscal de la Admisión de esa, D. Enrique García Asensio, ilustre historiador y predilecto hijo de nuestra villa, la que estará con nosotros los días de feria.

La guerra italo-turca

(POR TELÉGRAFO)

Solemne teóvum Madrid 16 (2t.)

Dicen de Trípoli que en la iglesia católica se ha celebrado un solemne teóvum en acción de gracias, por la ocupación de la ciudad.

Asistió toda la colonia europea.

Convoy sorprendido Una patrulla italiana sorprendió un convoy compuesto de doscientos camellos cargados de víveres y conducido por doscientos turcos.

Se dirige á Garlan, donde se ha reconcentrado el ejército turco.

¿La paz? De Constantinopla aseguran que se ha ordenado al jefe de las tropas turcas de la Tripolitania que no ataque á los italianos por ser inminente la negociación para la paz.

Se agrega también que los turcos no podían oponerse á los italianos porque carecen de víveres y no pueden contrarrestar el apoyo que le prestan los árabes á los invasores.

Ha llegado á Malta el jefe de las tropas turcas de la Tripolitania.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 16 (650 t.)

Table with 2 columns: Item and Price. Interior... 83'30, Fin... 83'40, Próximo... 00'00, Amortizable... 101'00, Banco... 451'50, Editorial España, fundadora... 000'00, Editorial España, ordinaria... 000'00, Banco de Cartagena... 000'00, Tabacos... 000'00

Cambios Francos... 9'05, Libras... 27'43, Exterior París... 00'00

¡Siempre el amor!

La escena en el manicomio de Buenos Aires.

Varios periodistas, acompañados del director del establecimiento, visitaron este triste lugar, entrando primeramente en un salón amueblado con gusto y con cierto lujo y adornado con hermosas flores.

Cerca de la ventana de la habitación, estaba sentado un hombre joven y de aspecto interesante, que tenía en sus brazos una muñeca ricamente ataviada, á quien cantaba en voz baja, sin hacer caso de nadie.

—Es un tener cantante de ópera—dijo el director—que se enamoró locamente da una tiple de la misma compañía, una joven idealmente bella, un ángel. Ella rechazó las pretensiones del galán y esto le afectó de tal modo que ha perdido el juicio.

Salieron del salón los visitantes y siguiendo por el corredor, entraron en la otra habitación, donde dijeron con un hombre, revestido de una camisa de fuerza, que se tiraba contra

las paredes loco furioso, espumarse por los labios. Daba miedo contemplar á este infeliz.

—Es un empresario—dijo el director del manicomio.—Este desgraciado se enamoró de una artista de su compañía, de la misma precisamente de quien se prendó el joven que acabamos ustedes de ver. ¡Así es la vida, así son las mujeres! Y así son las tragedias de esta triste existencia nuestra, ¡amor, todo amor!

Orihuela

Anoche se celebró en el Teatro Circo, la anunciada función á beneficio del Circolo Industrial y Mercantil, en la que que actuaron de actores, distinguidos aficionados de la localidad. La función fué un éxito tanto para sus intérpretes, como para la sociedad á cuyo beneficio se organizó, pues los primeros escucharon muchos y merecidos aplausos, y la entrada resultó casi un lleno. El director de escena y principal intérprete del drama «La Esposa del Vengador» D. Baldomero Galindo, es muy felicitado por su acierto.

—Por renuncia de don Pedro García Murphy, ha sido elegido presidente de la Junta local del Censo electoral D. José Zerbán García.

—La empresa de este Teatro Circo, ha contratado á la compañía que actúa en el Romea de esa capital; para cuatro funciones que se celebrarán del cuatro de Noviembre en adelante.

Hay con tal motivo gran animación y se cubre rápidamente el abono, por el deseo que existe de ver á la incomparable actriz Carmen Cobeña.—16 —10—1911.

Concepto del valor

Por juzgarlo no sólo interesantísimo, sino de una gran justeza, reproducimos el artículo que, bajo este título, publica en EL LIBERAL, el ex oficial del Ejército Sr. Bejarano.

Dios y el censor me perdonen si creo y digo que tenemos todos los españoles menguada idea de lo que es valor.

El censor y Dios me dispensarán si afirmo que, por este equivocado concepto de la valentía, apenas salta un conflicto de esos que se resuelven á cañonazos, se derraman en España ríos de lágrimas perfectamente evitables. Soy un convencido de que es así.

En lo que al valor militar se refiere, lo he aprendido en Filipinas primero, en Cuba más tarde y en Melilla ahora hizo dos años.

Y hasta me parece recordar que no es este el primer artículo en que lo sostengo, sin miedo á que me salga replicando un señor de los que creen como el marido de «La casta Susana», que un oficial apenas se pone el uniforme debe ser una especie de tigre, y como los tigres, irreflexivo, ciegamente irreflexivo, en la lucha.

Los hay—de los discurtidores hablo—que á su lado «Mata-Siete» se queda en manillas, y el Cid, en mito. Un espante. Y que conste que no intento la menor alusión al presidente del Consejo, que hace pocos días tuvo la comodidad de revelarse guerrero á «untronco», delante de los educadores de la mocería.

En méritos de este error colectivo, que una Historia engañosa viene sosteniendo, nuestra oficialidad, ilustrada, ilustrada como la que más de los ejércitos extranjeros, apenas llegado un caso de guerra, siente la necesidad de sacrificarse en aras de la leyenda; de esa leyenda que enseña que es bello morir por la patria, y que calla que es más bello vivir para la patria, y procurarla días de gloria efectiva y tangible.

Y con esa idea grande, nobilísima... y «negativa», se brinda á la muerte con la serenidad de que hicieron gala la aquel Pedro Bermejo en el zoco El Jemis de Benibuyfar, este Quintanilla en el Kert, y aquellos bravos que se llamaron Perinat, Vicario, Salgado, Ibáñez Marín y otros muchos, y hasta cientos y miles...

Es una virtud que, de predicarse mucho, acabará con la flor de nuestros militares. Es una virtud, además, que nos carga demasiado de laurel, y que nos resta, sin embargo laurel. Y vease como esto que parece paradoja, no lo es en realidad. Leyendo una sabrosa crónica de Martínez Yagües, publicada en La Tierra se adquiere ese convencimiento. Suyo es este párrafo.

«En el camino seguimos encontrando soldados y oficiales, actores y testigos de la acción. Todos se expresan en el mismo sentido. La primera parte de la operación fué felicísima. Un «raid» de destrucción y un repliegue de los cazadores, hecho con admirable maestría. Después, una noche trágica; un empeño inútil de mantener fuerzas al otro lado del Kert, sin objetivo determinado ni conocido. Unas tropas que en un momento sienten el vértigo del interminable fuego.

Unas guerrillas de San Fernando, que se baten desde las ocho de la mañana hasta las cuatro de la madrugada siguiente, sin ser relevadas aquella misma tarde por las cuatro

compañías de Cerinola que, como reserva, llevó Tomasetti. Y un número de bajas que se pudieren evitar replegando las fuerzas de protección, encargadas evidentemente de sostener la derecha de Orozco, para evitar que fuese envuelto en el transcurso de su cometido—la correría por Yauana—sin dejarlas en el peligroso lugar escogido para la protección, una vez hecha la retirada de los cazadores.

Nadie ha comprendido el objeto de esta última parte de la operación, tan felizmente conducida hasta las seis de la tarde. El empeño de pasar una noche en la ribera occidental del Kert, no correspondió al valor de la sangre vertida. Además, hay en el Ejército una brigada—Africa y Melilla—admirablemente preparada para esas temerarias empresas.

No es que sean más valientes ni que tengan mejor pasta que los demás soldados. El lector comprenderá que mi ánimo no es decir semejante injusticia.

Pero Africa y Melilla conocen admirablemente la táctica de los rifenses; se hallan conaturalizados con la cruel guerra africana, y economizan las bajas á favor de su larga experiencia en estos combates.

Para la brigada Ros, hubiera sido más fácil el difícilísimo empeño de sostenerse una noche cercados por el horrible hambre de los moros.

¿Habrá algo más elocuente que lo transcribo? Se mantiene una posición en la izquierda del Kert—posición que en la misma crónica afirma Martínez Yagües que estaba «bárida» por alturas inmediatas—porqueño mantenerla podría parecer «debilidad» á moros ó á cristianos.

Se tiene á una guerrilla «veinte horas» en fuego sin relevarla, «siendo factible hacerlo, porque «es ocasionado á despertar el puntillito de amor propio de la oficialidad que se batía. Y ambas circunstancias reunidas son causa de que la noche de Asaro Ufoi amargue, pese á la gloria que alcanzó San Fernando, la satisfacción de la tarde de Andulá.

Y luego estos oficiales, que tienen ya «pecho» el soldado, cosa que no sucedía dos años atrás, siguen haciendo, sin necesidad, lo que en otros tiempos hacían por la precisión de dar ejemplo; ponerse de pie en los atrincheramientos; arrojar á las balas; pisar el caballo por los sitios más batidos por el fuego; como Primo de Rivera ahora, y como Carniago, el teniente coronel de Arapiles, que se ponía con los brazos en cruz en la cresta del menterillo de Hidumi, para que lo «silenciaran» á su antojo los traidores rifenses; ¡bravo procedimiento para que el porcentaje de bajas en los oficiales alcance un 64 por 100, y para que la tropa se quede sin la protección del mando, mucho más necesaria que la del terreno!

Cuando la Prensa comenta estos hechos lo hace con una frase justa: «Se derrocha el heroísmo», dice.

Y como lo que se derrocha no se aprovecha, debemos pedir que se ahorre esa sangre generosamente vertida, porque es la más preciosa y la más llorada de todas.

Leopoldo Bejarano

Cartera de Murcia

Esposo cariñoso X La guardia civil del puesto de Pliego ha detenido al vecino de dicha villa Matías Pardo Hurtado, de 40 años de edad, de oficio esquilador, por maltratar brutalmente á su esposa, causándole contusiones en diferentes partes del cuerpo, con un hacha.

Disparo X La guardia civil del puesto de La Unión ha detenido en la mina «El cabezo» al joven de 17 años de edad José Sánchez García, autor de un disparo de arma de fuego, resultando herido Severo Vera Vidal.

Sardina en mal estado Por el inspector veterinario D. Diego Foz y el cabo de este Municipio Antonio Monino, han sido retirados al dueño de un establecimiento de la calle de Barrienuéve, 30 kilos de sardinas saladas por encontrarse en malas condiciones.

Herido Ha ingresado en el Hospital el joven Francisco Belmonte Gálvez, de 11 años de edad, vecino de Beniel, el que casualmente se ha producido una herida con una cuchilla estando partiendo carne.

Escorbros Por tener escorbros interceptando la vía pública, ha sido denunciado el dueño de la casa número 18, de la calle de San Isidro.

Detenidos Los guardias de Seguridad han detenido á Francisco Escudero y Antonio García, por desobediencia á agentes de la autoridad.

Herido en Lorca El inspector de Lorca participa al gobernador haber ingresado en el Hospital de aquella ciudad José García de las Bayonas, con dos heridas producidas por arma de fuego en el pecho, las que han sido calificadas de graves.

El agresor llamado Pedro Alcántara Hernández, después de confesar su delito, ingresó en la cárcel á disposición del juzgado.

Cámara Agrícola El presidente de la Cámara Agrícola de Mula, D. Basilio Robles remite al se-

ñor gobernador los nombres de los individuos que la componen. La de Lorca hace lo propio.

Natalicios Ha dado á luz una preciosa niña la distinguida esposa del abogado D. José M. Anulló de Cañada.

Enviados á los dichosos padres de la recién nacida nuestra felicitación más entusiasta.

También ha dado á luz una niña la esposa de D. José de la Plaza Echeñique, doña Lina Sigismundi.

Con tal motivo le ha sido practicada una difícilísima operación por los reputados doctores D. Emilio Meseguer y D. Miguel Angel Cremades.

La paciente se encuentra en estado satisfactorio.

Reciban nuestra enhorabuena.

Sin luz Los vecinos de la calle del Paseo de Corvera, se han quejado al guardia nocturno número 18, y éste á su vez lo pone en conocimiento de su jefe, por estar sin encender los faroles de dicho paseo números 32, 42 y 45, ignorándose la causa.

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, á la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues son compatibles.

Cerdo muerto Ha sido enterrado en el seto del río á presencia del sargento de la guardia municipal Francisco López, un cerdo muerto, procedente de la estación férrea, el que venía con destino al mercado de esta capital.

El dueño de este animal José Martínez (a) Rastrojo, vecino de Torrealgüera, lo puso en conocimiento de dicha autoridad municipal.

Triste desenlace Rodeado de sus padres y hermanos ha fallecido esta tarde á las cuatro en este Hospital, Francisco Bernal Sánchez, herido el día 8 del actual en el sitio denominado Los Palacios.

Descanse en Paz.

Cárcel correccional Han sido puestos en libertad los siguientes presos, que se encontraban en esta cárcel:

José Vicente Vergara, Pedro Pretel Alarcón, José Caballero Espinosa, Antonio Martínez Alcaraz y Ginés Aldeguer.

Recogida de armas Por guardias de Seguridad, han sido recogidas las siguientes armas:

Una pistola á Silvestre Sáez, vecino de Cartagena, y un revólver á José Terraza, vecino de la calle de la Proclamación.

Nueva Farmacia Ayer se abrió al público la nueva Farmacia que ha establecido el joven é ilustrado Licenciado, don Pedro Coma Martínez, en su casa de la calle de San Pedro, esquina á la de San Nicolás.

Desearnos buena suerte al joven y nuevo boticario y que todas las recetas que despache sean para salud de sus clientes.

Hurto en Alhama X Los sujetos Diego Martínez y Angel Sam, han sido detenidos por la benemérita é ingresado en la cárcel, por ser autores del hurto de tres arrobas de cáscara de pimiento de la era de don Salvador López, vecino de Alhama.

Tienda-Asilo En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 750 raciones de comida y 365 de pan y para los niños de la sala maternal 55 raciones de comida y 55 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana D. Andrés Almansa y D. César Casalins. Han entrado: D. Félix Sánchez García y D. Fernando Cejello.

Subasta El Ayuntamiento de Alcantarilla anuncia la subasta de varios arbolitos de dicha villa para 1912.

Hurto de trigo X La guardia civil del puesto del Palmar, ha detenido á varios vecinos del poblado de la Era Alta, autores del hurto de dos fanegas de trigo de la propiedad de Casildo Blanco.

El misterio de la longevidad

Roger Bacon opinaba que el hombre viviría mil años si supiese economizar su provisión de fuerza vital, y el célebre fisiólogo Florens dejujo del estudio de los centros nerviosos que la vida debía prolongarse más de lo que se prolonga.

El escocés Samit Mungo é el húngaro Pedro Czarteu, llegaron á cumplir 185 años, y aunque no tan notables, abundan más de lo que se cree los casos de longevidad.

Las costumbres de las personas que han alcanzado una edad muy avanzada arrojan poca luz sobre las causas de la longevidad y muchas son contradictorias.

Francisco Meng, que murió en Smirna á la edad de 114, no bebía más que agua. Juan Outregó, fallecido á los 147 años, casi no se alimentaba más que con pan de maíz. Legier, muerto á los 107 años, anduvo siempre descalzo. Maulmy, que cumplió 119 años, era vegetariano y no bebía más que agua.

De este centenario se cuenta que jamás se enfadó ni se puso de mal humor en su larga existencia.

A los que abominan del tabaco, se les puede recordar el caso de Favrot, quien no se quitaba nunca la pipa de los labios y, sin embargo, llegó á cumplir ciento cuatro años.

En lo que parecen estar de acuerdo todas las biografías de los cente-

narios, es en que ninguno se excedió en la comida ni en la bebida.

Un centenario inglés llamado Parr murió á los ciento cincuenta y dos años por comer un día con exceso en la mesa del rey Carlos II.

Según algunas autoridades, los casados viven más que los solteros y en nuestro tiempo han aumentado las probabilidades de pasar de setenta años; pere, en cambio, han disminuido las de vivir más de ochenta.

ULTIMA HORA DE LA TARDE

Conferencia telefónica

Melilla El entierro de Ordóñez Madrid 16 (4'35 t.)

Comunican de Melilla, en telegrama oficial, que se ha celebrado el entierro del general Díaz Ordóñez.

Al acto asistieron todas las tropas de la plaza íranca de servicio. El entierro fué solemnisimo.

Al cadáver se le tributaron los honores de ordenanza.

El general Arizón El sustituto de Ordóñez, general Arizón, marchó á las posiciones de Ishafen para tomar posesión de su cargo.

Ha sido objeto de una cariñosa despedida por parte de sus subordinados y de la población toda.

Desembarco de fuerzas Se ha efectuado el desembarco de las fuerzas de Administración, recientemente llegadas de la península.

También se ha efectuado el desembarco de 30 mulos que han llegado con las fuerzas de la península.

El poniente Continúa el fuerte temporal de Poniente en toda la costa norte de Africa.

Se hace difícil el desembarco. Muchos buques arribaron á diferentes puertos por hacerse imposible la navegación.

Weyler en Madrid

Motivo del viaje Ha llegado á Madrid, el capitán general de Cataluña señor Weyler.

Su viaje imprevisto fué en un principio muy comentado. Después se ha sabido que solo ha tenido por objeto presidir la junta de un sindicato de riegos y salto de agua de que es presidente don Valeriano.

Rodríguez y el Banco

Conferencia El ministro de Hacienda ha conferenciado con los señores que componen el Consejo de Administración del Banco de España.

La conferencia ha tenido por objeto estudiar la reforma que se ha de introducir en el reglamento de la citada entidad bancaria.

Los conferenciantes reservaron los puntos sobre que había versado el estudio.

Tormenta en Castellón

Grandes pérdidas.—Pueblos inundados.—Casas que se derrumban.—Iglesia en ruinas De Castellón se reciben noticias dando cuenta de una horrorosa tormenta que se ha desencadenado en toda aquella provincia.

La tormenta ha durado cinco horas, cortándose las comunicaciones. La vía férrea quedó interrumpida teniendo que retroceder los trenes.

En el camino del Grao, á causa de un fuerte ciclón un árbol cayó sobre una cantina allí instalada, destruyéndola.

En algunos pueblos la tormenta ha causado enormes destrozos. Los bomberos salieron á prestar auxilio no pudiendo llegar á varios pueblos por haber destruido las aguas las carreteras.

La altura de las aguas ha alcanzado en algunos sitios más de medio metro de altura.

En Maestrazgo las aguas socavaron los cimientos de varias casas, dando éstas en tierra.

Se teme que sean muchas las desgracias ocurridas. Las pérdidas en esta parte de la provincia son de gran consideración. Quedan muchas familias en la miseria.

Se han enviado socorros para los damnificados.

En Brozas pereció ahogado un labrador, al que sorprendió la tormenta cultivando sus tierras.

Creese que son muchas más las víctimas, pues han desaparecido muchos vecinos que seguramente habrán perecido.

El vecindario está consternadísimo.

Han quedado en ruina casi todas las casas del pueblo.

Muchas familias se han instalado en tiendas al aire libre ante el temor del hundimiento de sus viviendas. En Almazora las pérdidas ascienden á muchos miles de pesetas. En Benicacín cayó un rayo en la nave de la iglesia, dejándola en ruinas.

España en Marruecos

Continúan los "pacos... Más heridos. Las próximas operaciones.

(POR TELÉGRAFO)

Comentarios de la prensa

«El Imparcial»

Madrid 16 (2 t.)

El Imparcial considera la muerte del general Díaz Ordóñez como un azar inevitable de la guerra. La última tentativa de la jarka, si bien es poco importante como combate, tiene una gran trascendencia efectiva en su significación ofensiva. Demuestra que tenemos frente a frente un enemigo compacto decidido a disputar el terreno a nuestros valerosos soldados.

EL LIBERAL

Creó EL LIBERAL que únicamente la muerte de Ordóñez ha dado importancia al último ataque de los jarkes.

Es tan dolorosa la pérdida que por sí sola basta para gravitar en los ánimos con la enorme pesadumbre de lo fatal é inesperado.

Las operaciones proyectadas.—Feticion de la prensa.—Que se hagan, pero a conciencia.

Parece inexacto que la última agresión de los moros precipite las operaciones proyectadas.

Estas serán importantísimas y se realizarán en un mismo día, acordado de antemano por Luque y Aldave.

Estos disponen ya de cuantos elementos han juzgado necesarios, restándoles solamente ultimar los detalles del plan para llevarlo inmediatamente a la práctica.

A la ofensiva del enemigo replicaremos con otra más general y vigorosa que se realizará probablemente el día 18 y que tendrá por base principal el desembarco de Alhucemas.

La prensa toda pide al gobierno que se extreme hasta el más alto grado la táctica militar.

Creo que solo debe efectuarse esta operación definitiva cuando estén hechos a conciencia todos los preparativos, en términos tales, que no se pueda temer más que por las causas inevitablemente fortuitas de estos casos.

Pésame del rey

El rey ha dirigido un expresivo telegrama de pésame al catedrático de Derecho Canónico de la Universidad de Oviedo, D. Víctor Díaz Ordóñez, hermano del general muerto gloriosamente en campaña.

Ante el cadáver de Ordóñez

Un público inmenso estuvo desfilando toda la tarde de ayer por la capilla ardiente, ante el cadáver de Ordóñez.

Se depositaron muchas coronas. Entre ellas figuraban del general Luque, de Aldave, de los artilleros, de sus ayudantes y de otras muchas personas y entidades.

Entierro

A las cinco de la tarde se verificó el entierro del general Ordóñez. Fué una solemnisima y extraordinaria manifestación de duelo a la que asistieron millares de personas.

Presidían el ministro de la Guerra y los generales Aldave y Santaló y un sobrino de Ordóñez que llegó esta mañana.

Llevaban las cintas coroneles de distintas armas.

El féretro fué colocado en un arnés de artillería.

Rindieron al cadáver los honores de ordenanza un batallón de infantería y un escuadrón.

En las tapias del cementerio se hicieron las tres descargas de ordenanza.

El general Ordóñez era soltero.

El general Luque

En la visita que Luque ha hecho al zóco el Had de Benicisar, le cumplimentaron los kaides amigos de España.

Escaramuzas

Ayer tarde hubo algunas pequeñas escaramuzas en la posición de Imarufes.

Algunos grupos repararon el Kert con el fin de intentar nuevos ataques.

Fueron rechazados por nuestras avanzadas.

Ne hubo ningún herido.

CORUÑA

La muerte de Ordóñez

Coruña 16 (2 t.)

Ha causado gran sensación la noticia referente a la muerte del héroe general Ordóñez.

Estuvo aquí reponiéndose de las heridas que sufrió en la guerra de Cuba.

Los parientes del general, que residen aquí, reciben muchas demostraciones de pésame.

El capitán Martínez

También ha causado sensación el que haya sido herido el capitán don Jesús Martínez.

Este se casó aquí hace pocos me-

ses, con una distinguida dama coruñesa.

En la anterior campaña fué herido también en un balazo en el pecho.

MÁLAGA

El «Carlos V»

Málaga 16 (2 t.)

Ha zarpado el crucero «Carlos V» con rumbo a Melilla.

Detalles del tiroteo de ayer

Madrid 16 (9 n.)

Se reciben detalles de la escaramuza habida ayer en las lomas de Talusit.

Los moros y la tropa se tirotearon a distancia de menos de quinientos metros, obligando a las fuerzas de Ceriñola a replegarse en su posición.

Los moros, parapetados en un barranco hacían descargas cerradas sobre nuestra posición de Imarufes.

Heridos

Además de los heridos que ya se dijeron, ha habido un cabo, cuatro soldados y un moro de la policía indígena.

Ahorrrando municiones

Se observó en la escaramuza de ayer que los moros no derrochaban municiones.

Entierro

Se ha verificado el entierro de Pablo Jiménez, que ha fallecido a consecuencia de fiebres.

Estuvo concurridísimo.

El zóco de Benicisar

Se ha celebrado zóco en Benicisar. Estuvo muy desanimado.

Hubo escasa concurrencia.

Los moros se mostraban altaneros y desdénosos.

La jarka

Los confidentes aseguran que la jarka la componen seis mil moros.

Estos recorren las posiciones abandonadas por los españoles, buscando objetos que les puedan ser útiles.

Un gran grupo de moros ha visitado la posición de Turinat, haciendo una minuciosa requisita de cartuchos.

Los «Pacos»

Los «Pacos» siguen apostándose en las cercanías de nuestras posiciones.

Se ocultan y tirotean a cuantos soldados salen.

Al amanecer, se retiran.

Ordóñez antes de ser herido

Horas antes de recibir el general Ordóñez las graves heridas que le ocasionaron la muerte, los soldados le obsequiaban formando una rendalla.

Le cantaron coplas.

El general les obsequió, elogiando a los soldados por el buen humor que demostraban tener.

Se retiró a descansar más tarde que otros días.

Sin novedad.—Lluvia

La noche transcurrió sin novedad en todas las posiciones.

Llovió copiosamente.

Amaneció un día espléndido.

El tiempo tiende a mejorar.

Parece que las lluvias han dado ocasión a que empiecen las desmembraciones de la jarka.

Los futuros proyectos.—Luque trabaja.—Otras noticias

Sobre los proyectos que hayan de desarrollarse en lo futuro, nada se sabe.

El general Luque no salió de su domicilio.

Desde el amanecer trabaja con sus ayudantes de Estado Mayor.

Ha sido bien acogido el nombramiento del general Aguilera.

Los heridos en los últimos combates, mejoran.

Ceuta

Columna preparada.—El desembarco.—Entusiasmo en las tropas.

Se ha formado una columna de cerca de seis mil hombres.

Será mandada por el general Zubia.

Se dice que irán a bordo del «Carlos V», «Almirante Lobo» y «Recalde», para hacer el desembarco en el momento que el general Aldave lo crea oportuno para intervenir en la operación definitiva.

La columna, la forman un grupo de ametralladoras, dos batallones de regimiento de Ceuta, un batallón del de Serrallo y dos compañías de tiradores del Rif.

También formarán parte de la expedición los vapores «Villareal» y «Virgen de África».

El entusiasmo que reina en las fuerzas es grande.

Tropas a Melilla

Madrid 17 (1 md.)

A pesar de los insistentes rumores de que se habían enviado tropas a Melilla, oficialmente se declara que solamente se han enviado y se enviarán más fuerzas de administración militar y Sanidad.

El envío de estas fuerzas solo obedece a deseos del gobierno de que el soldado esté bien atendido y auxiliado.

MELILLA

El teniente Segura

El teniente Segura, continúa en igual estado.

Se teme un funesto desenlace.

La madre del herido no se aparta un momento de la cabecera del lecho.

Desembarco de carros.—Hallazgo de un niño

Han sido desembarcados los carros catalanes de la administración militar.

En el interior de uno de ellos descubriose a un niño de doce años.

Dijo que era empleado, pero resultó que se metió en el carro sin ser visto.

El objeto de venir era ver a un hermano soldado que tiene en las avanzadas.

MÁLAGA

Llegada de tropas

Comunican de Málaga, que ha llegado a aquella capital procedente de Alcalá de Henares, una compañía de Administración, compuesta de tres sargentos, ocho cabos y 149 soldados.

Esta tarde embarcarán, saliendo para Melilla.

ROMA

Enorme terremoto

(POR TELÉGRAFO)

Casas hundidas.—Muertos y heridos

Madrid 16 (2 t.)

Dicen de Roma que en Macchia y Santa Senerina, pueblos inmediatos a la Catania, se ha dejado sentir un enorme terremoto.

Numerosas casas se han hundido.

Hasta ahora van extraídos veinte muertos y ochenta heridos.

Per encontrarse trabajando en el campo la mayoría de los vecinos, se ha evitado que la catástrofe adquiriera mayores proporciones.

Han quedado interrumpidas las comunicaciones.

Consejo de ministros

(POR TELÉGRAFO)

En Gobernación.—Huyen de los periodistas

Madrid 16 (9 n.)

A las cinco y media se ha reunido el Consejo de ministros en Gobernación.

Canalejas, Pidal y Barroso rehusaron avistarse con los periodistas.

Lo que dicen algunos ministros

Los restantes ministros se limitaron a manifestar que en el Consejo se trataría principalmente de los presupuestos.

Amalio Jimeno, llevaba a la aprobación de sus compañeros el reglamento para la jubilación del Cuerpo de Archiveros bibliotecarios, y otra acoplada las cátedras en las escuelas de Artes y oficios.

García Prieto, negó la noticia dada sobre la visita del kaiser a Madrid.

Detalles de lo tratado.—Habla Gasset

Madrid 17 (1 md.)

Se reciben nuevos detalles sobre lo tratado en el Consejo de ministros.

Empezó tratándose de los asuntos de Melilla.

Canalejas leyó a sus compañeros las cartas que ha recibido de Luque y Aldave, que le permiten apreciar los detalles de la situación de nuestras tropas en Melilla.

El ministro de Fomento, dijo a los periodistas que los ministros se agradecerán que desmintan las versiones que circulan con el propósito de hacer cundir la alarma.

El inexacto completamente—dijo—que en el combate del día 7 del actual tuvimos mas de 260 bajas.

Todo esto son falsedades que se inventan para perjudicarnos.

Nosotros no ocultamos la verdad. Tampoco es exacto que vayamos a enviar más fuerzas de la península a Melilla.

Luque nada nos dice sobre la necesidad de un nuevo envío de tropas al norte de Africa.

Advertimos que la campaña que se hace en contra nuestra es tanto más grave cuanto que la prensa extranjera omite todo lo que es favorable para nosotros recogiendo solamente lo que nos perjudica.

Estando en el Consejo recibimos noticias oficiales de Melilla diciendo que la jarka aumenta de un modo considerable con nuevos contingentes que llegan del interior del Rif.

El tiempo es muy duro y por ello los barcos necesitan marchar a guarcercer en Chafarinas.

Este tiempo dificulta grandemente las operaciones obligándonos a aplazar el movimiento definitivo hasta que el tiempo abanonce algo.

Pero no debe interpretarse esto como la suspensión de las operaciones; pues el Gobierno no puede calmar el temporal.

Después hablamos extensamente sobre los presupuestos para 1912 de-

dicando gran parte de la discusión a lo que se refiere a la cultura nacional.

Amalio Jimeno hizo exposición detallada de los trabajos que sobre este asunto deben realizarse ahora.

No olvidamos los compromisos contraídos con el país.

El ministro de Instrucción se pondrá de acuerdo con Rodríguez sobre las modificaciones que se realizarán en el presupuesto de su departamento; pero seguramente habrá necesidad de hacer lo mismo que en Fomento, en los proyectos que requieran para su desarrollo gastos excesivos, esto es, por medio de un presupuesto extraordinario.

Se aprobaron los expedientes de Instrucción, reglamentando las jubilaciones en el cuerpo de archiveros y bibliotecarios y acoplado el personal de las escuelas de Industrias.

Se nombró una comisión de arquitectos para que estudie en Madrid el emplazamiento de un nuevo hospital clínico.

También se aprobó un expediente de obras en la facultad de Medicina

Visitas a Canalejas

(POR TELÉGRAFO)

Cambó

Madrid 16 (9 n.)

Ha llegado, procedente de Barcelona, el diputado Cambó, visitando al presidente del Gobierno.

Agentes de negocios

Una comisión compuesta por individuos de la Junta directiva de la Unión Nacional, de agentes de negocios, ha visitado a Canalejas para interesarle en favor del despacho favorable de una instancia que tienen presentada con las conclusiones acordadas en la asamblea que celebraron en Julio último.

Canalejas les prometió estudiar el asunto con interés y resolverlo en justicia.

EXMINISTRO ENFERMO

(POR TELÉGRAFO)

De gravedad

Madrid 16 (9 n.)

El exministro Celleruelo, se halla en infierno gravemente enfermo.

Chafarinas

(POR TELÉGRAFO)

El «Carlos V»

Chafarinas 16 (9 n.)

Ha llegado a este puerto el crucero «Carlos V».

Conferencia comentada

(POR TELÉGRAFO)

El gobernador del Banco y Rodríguez

Madrid 16 (9 n.)

Han celebrado una conferencia el gobernador del Banco y el ministro de Hacienda.

Esta conferencia está siendo comentadísima.

La relacionan con los asuntos políticos de actualidad.

CADIZ

(POR TELÉGRAFO)

Regreso de Canarias

Madrid 16 (9 n.)

Ha regresado de Canarias, el «Río de la Plata», conduciendo al ayudante del rey Martínez Anido.

Se muestra muy satisfecho de las atenciones recibidas.

Anoche celebró un banquete con la oficialidad del «Río de la Plata».

Hoy se ha celebrado un almuerzo, asistiendo el general Moragas.

Se pronunciaron brindis patrióticos.

En el expreso marchó a Madrid el ayudante del rey.

VENDRELL

(POR TELÉGRAFO)

Huracán.—Destrozos

Vendrell 16 (9 n.)

Se ha desencadenado un tremendo huracán esta madrugada, produciendo grandes desperfectos en las casas y en los árboles.

Varias barcas han sido volcadas. No hubo desgracias personales.

El padre Coloma

(POR TELÉGRAFO)

Agravado

Madrid 16 (1 md.)

El padre Coloma ha vuelto a retroceder en su dolencia.

El día lo ha pasado intranquilo y muy postrado.

Los médicos han expresado temores de que le repita el colapso.

WEYLER A MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Comentarios

Madrid 16 (2 t.)

Dicen de Barcelona que ha marchado apresuradamente a Madrid, el capitán general de esta región.

Se ignora el objeto del viaje.

Algunas personas advirtieron al

llegar a la estación, que el general llevaba más equipaje que el de costumbre.

Está siendo muy comentado.

Se dice además que se encargaría muy gustoso del mando del ejército de Africa.

Rumores de crisis

(POR TELÉGRAFO)

¿Weyler sustituto?

Madrid 17 (1 m.)

En los círculos políticos ha sido el tema de las conversaciones el viaje del general Weyler a Madrid.

Circularon con gran insistencia rumores de crisis, habiéndose de un ministerio Weyler.

Los que presumen de bien enterados niegan en absoluto la caída por ahora de Canalejas.

De ocurrir esto será cuando se abran las Cortes, siendo probable que venga Weyler a sustituirle.

Se habló también de actitudes graves, de protestas y de los abusos que el poder ejecutivo viene cometiendo.

Otros decían que al general Luque se retirará a su domicilio sustituyéndole en el ministerio de la Guerra, Weyler.

También circularon otros rumores y caballos por el estilo.

BURGOS

(POR TELÉGRAFO)

Locura criminal.—Un muerto y un herido gravísimo.—El loco se suicida.

Burgos 17 (1 md.)

Dicen de Burgos que en el pueblo de Roa, Lesmes Pascual, en un ataque de locura, cogió un revólver y lanzóse a la calle amenazando a los transeúntes.

Un vecino llamado Francisco Bravo, se abalanzó sobre él para quitarle el arma.

El loco disparó sobre él matándole.

Otro llamado Ramón Domingo, intentó también arrebatarle el arma, resultando con una gravísima herida en la cabeza.

Reunióse un grupo numeroso para detenerle y el loco viéndose perdido, se arrojó por un puente al Duero, de donde se le extrajo en gravísimo estado.

Aguas de Marmolejo

Especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, vías urinarias, anemia y cloroanemia, artritis y diabetes. Temporada oficial de otoño, de 1.º de Septiembre a 15 Noviembre. Los pedidos de botellas y folletos explicativos, al Gerente de la Sociedad en Marmolejo (Jaén).

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 23.—Murcia.

PRECIO DEL FRASCO, 2 PTS

EXPOSICION SEMANAL

Comedor

Aparador chino con columnas. Mesa de extensión cuadrada. Seis sillas asiento pasta. Todo macizo en nogal satén.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación, instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

NAVIGACIONE GENERALE ITALIANA La Moda Práctica

SERVICIO ACELERADO POSTAL Y COMERCIAL PARA EL SUR DE AMERICA (BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA)

El magnifico vapor de 12.000 toneladas **SARDEGNA**

JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar. Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Exactitud en los itinerarios, Cámaras de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos helices.

COMIDA ESPAÑOLA Se publica toda la semana con 20 páginas de grabados y texto, con regalos de suplementos de patrones, labores, novela y música, y celebra concursos y la lotería.

Vapores Correos de Africa

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino a los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Algeciras, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Argón, Safi, Mogador y puertos de Canarias.

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino a Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Todos los domingos el vapor **SAGUNTO** directo para Barcelona. Todos los miércoles el vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Zarsella y Génova, con escala quincenal en Llorca, y eventual en Niza, Porto Maurizio y Oneglia.

Espectáculos y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico Consignatario **D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ**, Plaza Santa Catalina, Cartagena.

La Moda Práctica



Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora o señorita. Muy necesaria a toda **PROFESORA, MODISTA Y BORDADORA** y la que armoniza el orden de una casa bien organizada. Se publica toda la semana con 20 páginas de grabados y texto, con regalos de suplementos de patrones, labores, novela y música, y celebra concursos y la lotería.

Se remite número de muestra pedido a sus oficinas y se suscribe al económico precio de 1,50 pesetas trimestre en Madrid y 4 2/25 en provincias. **Marqués de Cubas, 7 MADRID** Apertura 12

El vapor DIANA

Sala de Cartagena para pasajeros, los domingos a las nueve de la noche, y sala de BARCELONA todos los miércoles, llegando a CARTAGENA los viernes de madrugada.

Vapores CORREOS FRANCESES

Servicio fijo, rápido y directo al puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BRASIL Y BUENOS AIRES con las magníficas y modernas trasatlánticas **"ORNOLA", "PAMPA" Y "PLATA"**

Plata

Salida de ALMERIA el 12 NOVIEMBRE de 1911 y admitirá pasajeros en Cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y en 3.ª clase haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua y segunda de estos buques están equipados con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, aluzbrado eléctrico y el servicio más perfecto.

PARA LOS PASAJEROS DE 3.ª CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes a Europa, África, Asia, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Plazas excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y productos de origen local. Las provincias de Orán, Argel, Constantina, Bona, Tunes y todo el resto de provincias del Mediterráneo.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes a Europa, África, Asia, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Plazas excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y productos de origen local. Las provincias de Orán, Argel, Constantina, Bona, Tunes y todo el resto de provincias del Mediterráneo.

Compañie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

SERVICIO FIJO Y RAPIDO ENTRE LOS PUERTOS DE CARTAGENA, ORAN Y BARCELONA Y OCEANO INFERIOR

ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
CARTAGENA	los miércoles 5 mañana	los viernes 8 tarde
ORAN	los viernes 10	los domingos 3
BARCELONA	los domingos 10	los miércoles 3
ORAN	los miércoles 10	los viernes 3
CARTAGENA	los viernes 8	los domingos 11

Salvo suspensión de servicios por circunstancias de fuerza mayor. Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase disfrutarán en los puertos de escala de los servicios de los hoteles, baños, restaurantes, salones, etc. con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes a Europa, África, Asia, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Plazas excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y productos de origen local. Las provincias de Orán, Argel, Constantina, Bona, Tunes y todo el resto de provincias del Mediterráneo.

Agente: **J. M. PELEGRIN** - CARTAGENA

El Liberal

TARIFAS DE PUBLICIDAD

MADRID	
Noticias	100 pta. línea
Noticias 3.ª p.ª	150
Noticias 4.ª p.ª	200
Noticias 5.ª p.ª	250
Noticias 6.ª p.ª	300
Noticias 7.ª p.ª	350
Noticias 8.ª p.ª	400
Noticias 9.ª p.ª	450
Noticias 10.ª p.ª	500
Noticias 11.ª p.ª	550
Noticias 12.ª p.ª	600
Noticias 13.ª p.ª	650
Noticias 14.ª p.ª	700
Noticias 15.ª p.ª	750
Noticias 16.ª p.ª	800
Noticias 17.ª p.ª	850
Noticias 18.ª p.ª	900
Noticias 19.ª p.ª	950
Noticias 20.ª p.ª	1000

BARCELONA	
Artículo industrial 150 pta. línea	
Noticias 3.ª p.ª	100
Noticias 4.ª p.ª	150
Noticias 5.ª p.ª	200
Noticias 6.ª p.ª	250
Noticias 7.ª p.ª	300
Noticias 8.ª p.ª	350
Noticias 9.ª p.ª	400
Noticias 10.ª p.ª	450
Noticias 11.ª p.ª	500
Noticias 12.ª p.ª	550
Noticias 13.ª p.ª	600
Noticias 14.ª p.ª	650
Noticias 15.ª p.ª	700
Noticias 16.ª p.ª	750
Noticias 17.ª p.ª	800
Noticias 18.ª p.ª	850
Noticias 19.ª p.ª	900
Noticias 20.ª p.ª	950

BILBAO	
Artículo industrial 150 pta. línea	
Noticias 3.ª p.ª	100
Noticias 4.ª p.ª	150
Noticias 5.ª p.ª	200
Noticias 6.ª p.ª	250
Noticias 7.ª p.ª	300
Noticias 8.ª p.ª	350
Noticias 9.ª p.ª	400
Noticias 10.ª p.ª	450
Noticias 11.ª p.ª	500
Noticias 12.ª p.ª	550
Noticias 13.ª p.ª	600
Noticias 14.ª p.ª	650
Noticias 15.ª p.ª	700
Noticias 16.ª p.ª	750
Noticias 17.ª p.ª	800
Noticias 18.ª p.ª	850
Noticias 19.ª p.ª	900
Noticias 20.ª p.ª	950

MURCIA	
Artículo industrial 150 pta. línea	
Noticias 3.ª p.ª	100
Noticias 4.ª p.ª	150
Noticias 5.ª p.ª	200
Noticias 6.ª p.ª	250
Noticias 7.ª p.ª	300
Noticias 8.ª p.ª	350
Noticias 9.ª p.ª	400
Noticias 10.ª p.ª	450
Noticias 11.ª p.ª	500
Noticias 12.ª p.ª	550
Noticias 13.ª p.ª	600
Noticias 14.ª p.ª	650
Noticias 15.ª p.ª	700
Noticias 16.ª p.ª	750
Noticias 17.ª p.ª	800
Noticias 18.ª p.ª	850
Noticias 19.ª p.ª	900
Noticias 20.ª p.ª	950

SEVILLA	
Artículo industrial 150 pta. línea	
Noticias 3.ª p.ª	100
Noticias 4.ª p.ª	150
Noticias 5.ª p.ª	200
Noticias 6.ª p.ª	250
Noticias 7.ª p.ª	300
Noticias 8.ª p.ª	350
Noticias 9.ª p.ª	400
Noticias 10.ª p.ª	450
Noticias 11.ª p.ª	500
Noticias 12.ª p.ª	550
Noticias 13.ª p.ª	600
Noticias 14.ª p.ª	650
Noticias 15.ª p.ª	700
Noticias 16.ª p.ª	750
Noticias 17.ª p.ª	800
Noticias 18.ª p.ª	850
Noticias 19.ª p.ª	900
Noticias 20.ª p.ª	950

Vapores CORREOS FRANCESES

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al Brasil y Buenos Aires (América del Sur)

Con el magnífico y moderno trasatlántico de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

"France"

Que llegará a ALMERIA, procedente de Barcelona y Valencia, el día 19 de OCTUBRE de 1911, y admitirá pasaje en Cámaras de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA. Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los Pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 17, ó antes si están abiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus Consignatarios, **HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ S. en C.** Boulevard del Príncipe 73 y 75—ALMERIA

ZAMPIRONI

FIDIBUS INSECTIFUGOS VERDADERA PASTILLA MATA MOSQUITOS

Desconfiad de las falsificaciones e imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazaros.

Agentes en España: **I. URIACH y C.**—Barcelona

Amor

es y será siempre la mejor pasta para limpiar metales

BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, FARMACIA, MADRID. Se vende en cajas pequeñas y en latas más económicas de 5 pesetas. De venta en farmacias y droguerías.

UNA SEÑORA

otras indicar gratuitamente a todos los que su fren de reuma y gota, neuritis, saram, estomatitis, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, hias, enfermedades nerviosas, etc. un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que nos casualidad la hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir a German S. G. García, Arbon, 24, 1.º—Barcelona.

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfito de calcio y de sosa y guayacol

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

Los innumerables certificados de médicos analistas que corroboran el uso de la **EMULSION MARFIL** al Quayacol y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden dárseles los que tengan necesidad de combatir el escorbuto, la anemia, la debilidad, la falta de apetito y la pérdida de fuerza.

La **EMULSION MARFIL** al Quayacol, engorda y fortalece a los niños, desarrollando el sistema óseo. Depósito Central: Laboratorios Químico Farmacéuticos **F. DEL RIO GUERRERO** Sucesor de González Marfil—MADRID

Escuelas de defunción según sustrato

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años de edad, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

MA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, de 2 a 3 años. R. de la Hermita de Z. don, casa del Cura, preguntando por Salvado.

FOLLETON DE EL LIBERAL (58)

XV

CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

PRIMERA PARTE

LA HUÉRFANA DE LA JUBERÍA

—Sí, capitán: nunca falta cuando hay fiesta en casa de la señora.
—Vamos, pues, Bibi.
Ella se estrechó al brazo de él como si tuviese frío y bajaron la escalera espléndidamente iluminada y llena de flores.
—¡Ah! ¿Sois capitán?—dijo Bibi con tanto jactancia de una niña—perdonad entonces mi ignorancia por haberos llamado teniente.
—El oficial señor.
—Nada se ha perdido, querida mía—exclamé—por lo demás, para vos, desde ahora en adelante, no seré más que el amigo Marcelo.

El conde Mario Arisni, después de su conversación con la condesa Desmonte, había vuelto a su casa de bastante mal humor. Seguía habitando su palacio en las cercanías de Santa Cruz; aquel palacio solenne y triste despertaba al verlo la más melancólica y lúgubre ideas.
El conde Mario, subió a su cámara seguido de un criado de rostro compungido y grave, y apenas hubo soltado la copa, dijo bruscamente sin volverse.
—Va a llamar a Paula.
El doméstico se inclinó y salió de espaldas. El conde Mario se quitó el gabán, se arrojó bufando sobre un sillón y con las piernas cruzadas, el codo apoyado sobre los rodillos y apoyándose la mano en la frente, pareció por unos instantes absorberse en una profunda meditación. Pero súbitamente alzó la cabeza cuando oyó el ligero rumor de la puerta que se abría.
Era Paula, la antigua aya de Renata.
Los años transcurridos no habían producido ninguna estrago sobre aquella figura orul de mujer, de estatura imponente, cuyos sutiles labios no sonreían jamás, cuyas vivisimas pupilas parecían en algunos momentos dos carbones encendidos, tenían la fosforescencia de las pupilas de los gatos.
Su paso lento y acompañado resonaba sobre la alfombra, produciendo un eco extraño, que parecía hacer correr un temblor en las venas del conde.
—¿Me habéis llamado?
—Sí..., sí, señora, Paula; he de hablarle.

—Esperad a que cierre la puerta; no me fio de Anselmo.
Un breve silencio siguió a estas palabras.
El conde Mario no se movió de su sillón Paula, después de haber cerrado la puerta y bajado el portier, fué a sentarse frente a él.
—Estoy a vuestras órdenes, señor conde.
Este hizo un movimiento de impaciencia.
—No son mis órdenes, sino mis deseos; yo no te trato como amo, sino como igual. Tu fidelidad y tu afesto lo merecen.
—¿Qué queréis entonces de mí?—preguntó Paula, cuya respetuosa voz ocultaba mal un sonido agudo de ironía.
El conde bajó la suya.
—Presisa que volvamos un momento al pasado—dijo.
Paula se estremeció de cabeza a pies y mirando al conde como si quisiera comérselo vivo.
—¿Nos amenaza, quizás, algún peligro?—dijo.
—No, espero que no; pero es preciso prevenirlo todo.
Paula se encogió de hombros.
—Veo que no sois razonable... ¿Qué teméis? Todo lo que hemos hecho ha resultado superior a nuestros propósitos. ¿Os acordáis de aquella noche en que encerramos a Renata en el subterráneo?
—Cállate, calla—murmuró el conde Mario girando una mirada sospechosa en torno de sí.
—¿Quién queréis que os enseñe? Estamos solos; por otra parte, vos mismo lo habéis dicho; precisa volver al pasado para defender al portier.
Las palabras de Paula sonaron tan llenas de

sarrosano a los oídos del conde Mario, que éste se agitó sobre el sillón resacando los dientes.
—Adelante, pues—dijo—explicadme, que yo me exploro.
—Durante más de un año hemos desesperado de la curación del cerebro de Renata—rugió Paula—pero poco a poco ella adquirió momentos de tranquila lucidez, y nosotros nos aprovechamos para jugar la comedia, que al aliviar la conciencia la clasificamos de infante. Os acordáis de los libros que procuramos a Renata. No eran más que historias de jóvenes malas, jóvenes condenadas porque habían pertenecido al diablo. Aquellos libros estaban en armonía con lo que se elaboraba en el cerebro de Renata, la cual acabó por orar una de esas jóvenes en demencia; aquellos oscuros misterios que se desarrollaban por la posesión diabólica de aquellos jóvenes, los particulares obscuros arrojaron en ella terror, una turbación diferente a la de antes.
—¿Oh, lo recuerdo!—interrumpió con expresión el conde.—Y todavía me parece varte comparacer sobre el umbral de mi cámara, para decirme que Renata quería hablarme. Tengo siempre presente aquella escena. Cuando entré en el subterráneo é hizo resonar sobre las frías y húmedas piedras del pavimento mi pesado paso, Renata, que se mantenía de rodillas delante del crucifijo, se arrojó a mis pies mirándome suplicante, con los ojos llenos de lágrimas.
—¿Tú has querido verme, hija mía?—la dijo levantándola.—Pues bien, qué queréis, habla.
—Perdon, padre, perdon!—exclamó entre sollozos.—Yo te he ofendido, mientras tú trata-

bas de salvar mi alma de los artificios del demonio.
—¿Estás segura ahora de que aquel hebreo, a cual perteneciste, era un hereje, un demonio, un to hubiera arrastrado al infierno?
—Sí, padre mío, sí; pero tú me protejerás, que es verdad! Te lo pido en nombre de mamá, que os ma ha aparecido, y me ha dicho que no me reunirá en ella, que no me perdonará, sino el día que tú me hayas perdonado.
—¿Para atraerla a nosotros—añadió Paula—o para salvarla, mientras el conde tomaba aliento—evocamos también los nombres de los muertos, y nuestras tentativas tuvieron completo éxito, y la condesa Clara Desmonte ayudó a cumplir la obra.
—Sí, fué ella quien nos aconsejó hacer viajar a Renata; quien nos dijo cómo un nuevo amor habría acabado por redimir a la joven y hacerla olvidar lo pasado, espagádote la memoria.
—Pero esa memoria á veces resaca—exclamó el conde con las mejillas inflamadas—Renata ahora lo recuerda todo.
—Me lo habéis dicho ya, pero añadireis también que vuestra hija odia ahora, más que no haya amado á aquel condenado hebreo.
—Es verdad; pero algo me dice que corramos peligro.
—¿Cuál?
—No lo sé; pero tengo que Renata nos acusa a todos de que le hemos engañado.
—No, no se atreverá jamás—dijo Paula, con voz sombría.—Renata ama á su marido, adora á su hijo, y sabe que su deshonra cae sobre ellos.
—Yo te he ofendido, mientras tú trata-